Консультация для родителей.
Зимние игры для детей 2-3 лет с родителями.

Дети до двух-трех лет пока еще не умеют играть друг с другом, и именно родители должны их этому научить. Совместные подвижные игры — отличный способ правильно организовать этот процесс. Почему взрослым важно играть с детьми.
Современные родители большое внимание уделяют методикам развития с детьми: пытаются развивать познавательную сферу, память, внимание и логику. Получается, что игра, как основная деятельность ребенка, заменяется на занятия. Родители не знают, как организовать процесс игры, по разным причинам: не хватает времени, нет фантазии или им кажется, что проще подарить новую интерактивную игрушку или включить развивающий мультфильм. Но важно понять, что игра для ребенка — это способ самовыражения, в ней малыш может рассказать о своих чувствах и эмоциях, в игре ребенок борется со своими страхами, учится взаимодействовать с окружающими, развивает познавательную сферу, бытовые и социальные навыки. Достаточно 15 минут в день совместной игры с ребенком для того, чтобы он почувствовал себя важным и нужным. Игры с родителями развивают эмоциональную близость и общение, создавая опору для развития гармоничной, уверенной в себе личности».
Вот вам несколько игр, в которые вы можете со своим чадом поиграть на улице:
Снежные цветы
Нужно только взять с собой на прогулку мыльные пузыри и надуть их. Чем сильнее морозец, тем быстрее на поверхности пузыря появятся маленькие снежные иголочки, соберутся в узор и на пузыре расцветут волшебные цветы! А если у вас дома найдется лупа, то малыш сможет рассмотреть узоры каждой снежинки вблизи.
Веселые деревья
А вы когда-нибудь рисовали на снегу? Да-да, можно взять обычные веточки и на чистом снегу выложить из них целые картины! А еще можно заставить деревья улыбаться: снежками нарисовать им глазки и улыбку, получится целый смеющийся лес!
Протаптываем дорожки
Покажите малышу, как можно прокладывать снежные дорожки, если ставить ноги в разных положениях-елочкой, боком или сделать тропинку-лыжню. Можно попросить малыша пройти точно по вашим следам, маленьким ножкам будет немного сложно, но весело.
Шалашики
А что, если на улице ни морозца, ни приличного снегопада? Не беда, если есть лесок или парк-можно собрать больших сухих веток и построить шалаш, просто прислонив ветки по кругу к стволу дерева! А потом-играть в догонялки, а малыш будет прятаться в домике.

