Вопрос: Как тарифицируются и оплачиваются часы внеурочной деятельности?

Ответ: В соответствии с требованиями обновленных федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) начального общего и основного общего образования (утв. приказами Минпросвещения РФ от 31.05.2021 г. № 286, № 287) и ФГОС среднего общего образования (утв. Приказом Минобрнауки РФ от 17.05.2012 г. № 413 (ред. от 12.08.2022), достижение планируемых образовательных результатов возможно через урочную и внеурочную деятельность. Программы начального, основного и среднего общего образования реализуются образовательной организацией через организацию образовательной деятельности как урочной, так и внеурочной. План внеурочной деятельности является частью организационного раздела основной образовательной программы среднего общего образования и представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность планируется в часах.
В соответствии с требованиями обновленных ФГОС начального общего и основного общего образования образовательная организация обеспечивает проведение до 10 часов еженедельных занятий внеурочной деятельности (до 1320 часов на уровне начального общего образования, до 1750 часов на уровне основного общего образования), ФГОС среднего общего образования предусматривает объем внеурочной деятельности обучающихся до 700 часов за два года обучения.
Базовые нормативы финансирования расходов на оплату труда педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций включают в себя и нормативы финансирования на обучающихся по программам курсов внеурочной деятельности (ст. 9 Закона Свердловской области от 09.12.2013 г. № 119-ОЗ). 
Таким образом, часы внеурочной деятельности являются для учителей  часами учебной нагрузки, которые подлежат тарификации на новый учебный год и оплате в том же порядке, как и часы урочной деятельности.
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