Обзор значимых изменений в законодательстве
(21 апреля 2023 – 27 апреля 2023 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Нужно ли выдавать СТД-Р по просьбе работника с бумажной трудовой книжкой
Если сотрудник не отказался от ведения трудовой книжки, по запросу ему можно предоставить сведения по форме СТД-Р. Однако делать это работодатель не обязан. Также Минтруд отметил, что выписку из ЕФС-1 сотрудникам при увольнении не дают.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 10.04.2023 N 14-6/ООГ-2661
Электронные кадровые документы: Минтруд уточнил, как их предоставлять по запросу работников
Сотрудник должен указать в заявлении способ предоставления связанных с работой документов, которые ведут в электронном виде. Их можно выдать на бумаге либо направить в электронной форме.
Источник: "Официальные документы" (приложение к "Учет. Налоги. Право"), 2023, N 15
Письмо Минтруда России от 27.03.2023 N 14-6/ООГ-2211
Разработаны рекомендации для педагогов и родителей по профилактике вовлечения подростков в деструктивные субкультуры и несанкционированные массовые мероприятия.

Отражены признаки вовлечения подростков в деструктивные сообщества, на которые стоит обратить внимание педагогам и родителям, а также закреплены действия, которые необходимо осуществить педагогам при выявлении таких признаков, и рекомендации по профилактике указанных проблем для родителей.

В рекомендациях для родителей приведены, в числе прочего, телефоны доверия и алгоритм действий в случае, если ребенок не вернулся домой.
Источник: "Администратор образования", N 7, 01.04.2023
Письмо Минпросвещения России от 15.03.2023 N АБ-1144/07
Разработан комплекс мер, направленных на снижение рисков распространения инфекционных заболеваний при перевозке железнодорожным транспортом организованных групп детей в летнюю оздоровительную кампанию 2023 года

В частности, ОАО "РЖД" рекомендовано обеспечить:

условия для кратковременного пребывания детских организованных коллективов в залах ожидания, посадку в поезда по заранее подготовленным маршрутам ("зеленый коридор"), минимизацию входа в здание вокзала после завершения поездки;

информирование Управления Роспотребнадзора по железнодорожному транспорту о количестве организованных групп детей, планируемых к перевозке, назначении дополнительных и специальных поездов в ежедневном режиме по установленной форме;

допуск работников поездных бригад, вагонов-ресторанов для обслуживания организованных групп детей при наличии результатов обследования любым из методов, определяющих генетический материал или антиген возбудителя COVID-19, с использованием диагностических препаратов и тест-систем, зарегистрированных в соответствии с законодательством РФ.
Источник: Документ опубликован не был
Постановление Главного государственного санитарного врача по железнодорожному транспорту РФ от 24.04.2023 N 1
Президент РФ поручил обеспечить создание музеев (региональных, муниципальных, на базе образовательных организаций), посвященных событиям специальной военной операции и подвигам ее участников

Кроме того, Правительству РФ необходимо, при участии общественных объединений, осуществляющих поисковую работу, рассмотреть вопрос о передаче музеям пригодных для музеефикации и экспонирования артефактов, связанных со специальной военной операцией, а также рассмотреть вопрос об организации изучения ее истории.
Источник: Документ опубликован не был
"Перечень поручений по итогам встречи с представителями общественных патриотических и молодежных организаций" (утв. Президентом РФ 26.04.2023 N Пр-827)
С 2023 года победителям Всероссийского конкурса "Учитель года России" будет выплачиваться денежное поощрение в размере 1 млн рублей 

Также 500 тыс. рублей будет выплачиваться каждому из призеров конкурса. 

Кроме этого, документом с 2023 года устанавливается денежное вознаграждение в размере 200 тыс. рублей победителям профессиональных конкурсов "Воспитатель года России", "Директор года России", "Педагог-психолог", "Учитель-дефектолог России", "Мастер года", "Сердце отдаю детям".
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 24.04.2023
Постановление Правительства РФ от 18.04.2023 N 613
Уточнены особенности проведения ГИА и приема на обучение в 2023 году в отношении отдельных категорий учащихся 

Установлено, что в 2023 году на лиц, обучающихся по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в образовательных организациях, включенных в утверждаемый Минпросвещения России перечень, распространяются особенности проведения государственной итоговой аттестации и приема на обучение в организации, осуществляющие образовательную деятельность на территориях новых субъектов РФ.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 28.04.2023
Постановление Правительства РФ от 25.04.2023 N 650

Разработаны методические рекомендации по реализации профориентационного минимума в общеобразовательных организациях РФ 

Рекомендации содержат предложения по формированию системы профессиональной ориентации обучающихся 6 - 11 классов в общеобразовательных организациях всех субъектов РФ и включают в себя описание комплекса мер по формированию готовности к профессиональному самоопределению обучающихся с учетом их индивидуальных особенностей, а также с учетом запросов экономики в кадрах, специфики рынка труда как регионального, так и федерального уровней.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минпросвещения России от 20.03.2023 N 05-848
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

О знаке отличия Свердловской области "Трудовая доблесть Урала"
С 1 июля 2023 года будет учрежден знак отличия Свердловской области "Трудовая доблесть Урала", являющийся формой поощрения за особые трудовые заслуги, послужившие для других граждан примером исполнения профессионального долга, высокой эффективности и качества труда. Определено, что указанным знаком отличия могут быть награждены граждане Российской Федерации при соблюдении следующих условий: - гражданин имеет не менее 20 лет стажа работы по профессиям рабочих в организациях, осуществляющих деятельность на территории Свердловской области; - гражданин является победителем (призером) всероссийского или регионального конкурса профессионального мастерства и (или) имеет одну или несколько из следующих наград (поощрений, званий): государственную награду Российской Федерации, поощрение Президента Российской Федерации, поощрение Правительства Российской Федерации, награду федерального органа исполнительной власти, награду Свердловской области, почетное звание Свердловской области, награду высшего органа государственной власти Свердловской области, знак отличия государственной корпорации; - гражданин постоянно проживает на территории Свердловской области. Для лиц, награжденных знаком отличия, установлена мера социальной поддержки - единовременное пособие в размере 100 тыс. руб. Приведены описание знака отличия и удостоверения к нему, правила ношения знака отличия, а также преимущества, предоставляемые лицам, награжденным знаком отличия.
Источник: "Областная газета", N 84, 20.04.2023, Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 20.04.2023, Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 20.04.2023
Закон Свердловской области от 19.04.2023 N 33-ОЗ
Правовой отдел областной организации Профсоюза
