Дополнительное образование детей в вопросах и ответах
С 01.01.2022 года планируется переход на Навигатор дополнительного образования Свердловской области, расположенный по адресу:  https://р66.навигатор.дети/ . 
Что изменится в дополнительном образовании с нового года?
В Свердловской области с 2019 года реализуется система Персонифицированного финансирования дополнительного образования. Портал для записи на кружки и секции находился по адресу https://66.pfdo.ru/ 
На этом же портале можно было подать заявку на получение сертификата персонифицированного финансирования для ребёнка.
	Справочно:
На 15.12.2021 г. В Нижнетуринском городском округе
детей от 5 до 18 лет – 4049 (по данным статистики)
выдано сертификатов – 3388
посещают кружки, секции, дополнительные образовательные программы - 2082 


С 01.01.2022 родители будут регистрироваться на новом портале Навигатор дополнительного образования по адресу https://р66.навигатор.дети/ Новый сайт удобен и прост в использовании, понятен родителям и педагогам. Сейчас ведутся последние технические приготовления к старту работы, загружаются сведения об учреждениях и программах.
Нужно ли будет повторно регистрироваться и подавать заявку на сертификат для ребенка?
Тем, кто был зарегистрирован на портале 66pfdo.ru логин и пароль от новой системы придут автоматически на личную почту или почту организации, зарегистрировавшей личный кабинет. Если регистрации нет, нужно будет зарегистрироваться на сайте, добавить в свой профиль детей, указать их данные. При этом сертификат повторно получать не надо: он выдается ребенку один раз и действует до достижения им 18 лет. 
Как надёжно защищаются персональные данные в системе?
Портал Навигатор гарантирует сохранность персональных данных родителей и детей в системе. Информация собирается в строгом соответствии с ФЗ "О персональных данных" от 27.07.2006 N 152-ФЗ
Что изменится для родителей с 01.01.2022 г?
Никаких существенных изменений не планируется. Все шаги внедрения данной системы направлены на повышение доступности дополнительного образования, а не на усложнение жизни родителей. Все шаги: регистрация-оформление заявки на Сертификат-получение Сертификата-выбор программы-запись на программу можно сделать дистанционно, с использованием сети Интернет. Родителю нужно будет один раз прийти в учреждение с документами, чтобы подтвердить данные. В 2022 году к необходимым документам добавится СНИЛс ребёнка.
Как можно использовать Сертификат персонифицированного финансирования?
Родитель может выбрать кружок или секцию, для которых доступна оплата средствами сертификата, и записать туда ребенка. Средства будут списываться с сертификата, причем родитель в любой момент может отследить доступный остаток и проконтролировать списание средств с Сертификата. 
Что делать, если ребенок заболел или передумал ходить на кружок?
Если болезнь ребенка кратковременная (ОРЗ, ОРВИ), ничего делать не нужно, просто сообщите об этом руководителю кружка. Если болезнь длительная или ребёнок передумал посещать кружок или секцию, нужно написать заявление на отчисление, чтобы средства с сертификата не снимались. Когда ребенок будет готов продолжить занятия, родителю нужно снова подать заявку на зачисление. 
Откуда берутся средства на сертификате? Все ли сертификаты с номиналом?
Средства на сертификате появляются тогда, когда ребёнок записывается на сертифицированную дополнительную образовательную программу в учреждении, имеющим лицензию на дополнительное образование. Средства на сертификате появляются из бюджета округа. 
Можно ли использовать номинал сертификата на другие цели?
Нет, средства на сертификате предназначены только для оплаты кружков или секций дополнительного образования. Их нельзя снять, обналичить, подарить другому или оплатить ими несертифицированные программы.
Что делать тем, кто, к примеру, переезжает семьёй из района в район этим летом? Где получать сертификат? Какой район или город указывать? Или нужно будет менять сертификат?

При переезде из района в район ранее полученный сертификат сдается, и новый, по новому месту жительства, получается. Ведь в разных районах номинал сертификата может быть разный! А вот сама электронная запись (номер сертификата) остается с ребенком до достижения им возраста 18 лет.
[bookmark: _GoBack]Если у вас остались вопросы, задавайте их через форму обратной связи на сайте образовательной или дошкольной организации. 



