Обзор значимых изменений в законодательстве
(26 августа – 01 сентября 2022 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
В 2023 году выходные дни, совпадающие с нерабочими праздничными днями 1 и 8 января, перенесены на 24 февраля и 8 мая соответственно

Таким образом, в 2023 году будут следующие дни отдыха:

- с 31 декабря 2022 г. по 8 января 2023 г.;

- с 23 по 26 февраля;

- 8 марта;

- с 29 апреля по 1 мая и с 6 по 9 мая;

- с 10 по 12 июня;

- с 4 по 6 ноября.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 30.08.2022

Постановление Правительства РФ от 29.08.2022 N 1505
Разъяснили, нужно ли проверять знания работников по охране труда из-за новых правил
С 1 сентября начнут действовать новые правила обучения и проверки знаний по охране труда. Минтруд считает, что внеочередная проверка знаний требований охраны труда нужна для сотрудников, если изменения касаются их обязанностей. Работодатель сам решает, нужно ли ее проводить по новым нормативным правовым актам.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 02.08.2022 N 15-2/ООГ-1803
Роскомнадзор разъяснил последние изменения в сфере персональных данных
Из Закона исключили большинство случаев, когда организациям и предпринимателям не нужно уведомлять Роскомнадзор о начале или осуществлении обработки персональных данных. Комментируя эти изменения, ведомство указало: форму уведомления утвердят отдельным приказом. До этого момента можно использовать форму, которая приведена в методических рекомендациях 2017 года. Ее можно заполнить и подать, к примеру, через портал персональных данных; после появления новой формы можно будет подать уведомление об изменении ранее представленных сведений; предельный срок для уведомления не определен, 1 сентября крайним сроком не является.
Источник: Документ опубликован не был
Информация Роскомнадзора от 01.09.2022
Разработаны методические рекомендации по организации образовательного процесса на период капремонта зданий общеобразовательных организаций
Рекомендации разработаны в целях эффективной реализации программы "Модернизация школьных систем образования", утвержденной совместным приказом Минпросвещения России и Минстроя России от 19 января 2022 г. N 15/25пр.

Рекомендации подготовлены в целях обеспечения государственных гарантий реализации права на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования на период проведения капитального ремонта зданий общеобразовательных организаций, находящихся в ведении органов исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющих государственное управление в сфере образования, и органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования в рамках государственной программы "Развитие образования".
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минпросвещения России от 11.03.2022 N 03-296 "О методических рекомендациях" 
Минтруд уточнил правила выдачи сертификата на маткапитал

Утверждены правила подачи заявления и порядок выдачи государственного сертификата на материнский (семейный) капитал, а также обновлена форма сертификата.

Новыми правилами, в частности, скорректированы требования к проверке органом ПФР сведений, необходимых для вынесения решения о выдаче сертификата, и установлен срок, в течение которого заявителем должны быть представлены запрашиваемые документы (сведения из документов).

Признан утратившим силу Приказ Минтруда России от 18 марта 2020 г. N 138н.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 29.08.2022
Приказ Минтруда России от 03.08.2022 N 444н
Сокращен состав информации, указываемой в заявлении о распоряжении средствами материнского (семейного) капитала

В заявлении теперь не нужно указывать некоторые сведения, в том числе о наличии факта лишения родительских прав или факта совершения умышленного преступления, относящегося к преступлениям против личности и повлекшего за собой лишение родительских прав.

В случае обращения владельца сертификата с заявлением о распоряжении средствами маткапитала соответствующие сведения будут запрашиваться территориальным органом ПФР у органов либо организаций, в распоряжении которых такие сведения находятся.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 29.08.2022
Приказ Минтруда России от 01.08.2022 N 441н

Утвержден федеральный перечень электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию общеобразовательных программ

Перечень включает в себя в числе прочего наименование и краткое описание электронного образовательного ресурса (включая структуру, предметное содержание и метаданные, позволяющие однозначно идентифицировать электронный образовательный ресурс), наименование правообладателя электронного образовательного ресурса, класс, для которого он разработан, реквизиты приказа Минпросвещения России, утвердившего федеральный государственный образовательный стандарт, в соответствии с которым разработан электронный образовательный ресурс.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 29.08.2022
Приказ Минпросвещения России от 02.08.2022 N 653
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Установлены порядок и условия функционирования системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей на территории Свердловской области.

Определены:

- порядок установления индивидуальных бюджетных гарантий по оплате дополнительного образования потребителей;

- порядок ведения реестра потребителей в рамках системы персонифицированного финансирования;

- порядок ведения реестра исполнителей образовательных услуг, включенных в систему персонифицированного финансирования;

- порядок определения нормативной стоимости образовательной услуги;

- порядок установления (прекращения) договорных взаимоотношений между исполнителями образовательных услуг и родителями (законными представителями) потребителей;

- порядок оплаты оказываемых образовательных услуг.

Приказ вступает в силу с 1 сентября 2022 года.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 19.07.2022, Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 19.07.2022
Приказ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 15.07.2022 N 648-Д
Правовой отдел областной организации Профсоюза
